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ЕКОНОМІЧНІ ФУНКЦІЇ ОСВІТИ У ФОРМУВАННІ ПРИБУТКУ 
ТЕРИТОРІАЛЬНО-ГАЛУЗЕВИХ КЛАСТЕРІВ 

 
 
У статті з погляду системного аналізу 
розглянуто роль і функції освіти в сучасній 
економіці, продемонстровано процес 
переходу від світоглядних функцій освіти 
до економічних функцій, що перетворюють 
знання на основний виробничий ресурс,  
у продуктивну силу суспільства, 
досліджено питання про вплив освіти на 
формування прибутку територіально-
галузевих кластерів. 
 

The role and functions of education in modern 
economy is investigated from the system 
analysis point of view, the process of transition 
from the world observing educational 
functions to the economical ones that converts 
knowledge into a basic production resource 
and productive ability of society is depicted, 
the question concerning the influence of 
education to the income forming of the 
territorial-branch clusters is explored in this 
article.

 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Сучасні умови розвитку економіки 
України потребують інноваційних форм і методів управління, що сприяють відродженню 
виробництва і економіки регіонів, дозволяють вийти з глибокої і тривалої економічної кризи, 
перейти до нормального розвитку, здійснити прорив до світового рівня конкурентоспроможності. 
Однією з таких сучасних форм організації економічного простору є територіально-галузеві 
кластери.  

Важливу роль в поліпшенні економічних показників територіально-галузевих кластерів,  
в розвитку їх соціально-економічної сфери відіграють регіональні університети та інші  
види ВНЗ. Тому аналіз концептуальних напрямів і конкретних форм зв’язку між 
підприємствами, освітою і державою є актуальною проблемою, що ставить перед наукою 
економіка України. 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. У педагогічній, філософській, 
політичній і економічній науковій літературі активно аналізується роль освіти в сучасному 
світі,  який зробив перехід від відносно  стабільної фази розвитку до динамічної,  від 
індустріального типу економіки до інформаційного. Новий етап цивілізаційного розвитку, за 
словами Д. Белла [1, с.37], перетворив економіку індустрії на «економіку знань», а 
гуманітарний капітал – на основний виробничий ресурс інформаційно-технотронного 
укладу. Тому в кінці другого на початку третього тисячоліття визначати положення держави 
у сучасному світі, а людини у суспільстві стала освіта, основною метою якої є виробництво і 
відтворення інтелектуального потенціалу, що є фундаментальним ресурсом 
неоіндустріальної економіки.  

Істотно змінилися і функції, які виконує освіта у світі і економіці. У науковій 
літературі існують різні точки зору щодо функцій сучасної освіти, їх змісту та напрямків 
розвитку. Дослідженню цих проблем присвячені праці багатьох зарубіжних і вітчизняних 
учених. 

Але слід зазначити, що якщо соціальна, культурно-етична, духовно-виховна, 
просвітницька функції залишаються традиційними і  безперечними функціями освіти, яким 
присвячується багато уваги, то економічні функції освіти стали досліджуватися порівняно 
недавно. Проте у теперішній  час саме економічні функції висуваються в число 
найважливіших.  

Аналізу економічної ролі освіти у сучасній економіці присвятили свої праці  
А. С. Гальчинський, І. С. Каленюк, В. М. Геєць, В. А. Носков, В. П. Юшин, А. Н. Юшина та інші. 
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Досвід ВНЗ, які одночасно з навчанням і науковими дослідженнями здійснюють 
підприємницьку діяльність,  розглядався у роботах  О.  О.  Грудзинського,  Є.  Ф Князева.,   
Б. Р. Кларка, О. О. Романовського та інших. 

Напрямки модернізації системи освіти в сучасних ринкових умовах досліджуються у 
працях О. О. Затулина, Б. Г. Капустина, Д. Л. Констатиновського, К. Кінзера., Б. Пуссера, 
Дж. Мора, Е. Виаллерреала та інших.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Незважаючи  
на значну кількість робіт, присвячених дослідженню  економічних функцій освіти, зв’язок 
між цими функціями і прибутком підприємств досліджений не достатньо.  
Дискусійними залишаються також напрями адаптації ВНЗ до вимог сучасного  
виробництва. 

Постановка завдання. Згідно з вище вказаним основною метою статті є системне 
дослідження сутності загальносистемних і специфічних економічних функцій освіти, оцінки 
їх впливу на зростання соціально-економічних показників територіально-галузевих 
кластерів, підвищення прибутковості підприємств кластера, шляхи інтеграції освіти, 
підприємств і держави. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Досвід країн,  що зробили стрибок від 
індустріального суспільства до інформаційного, показує, що на сучасному етапі розвитку 
людські знання, творчий підхід до справи, комерційні ідеї, інформація стають основною 
структурною складовою виробництва, найважливішим економічним ресурсом, більш 
значущим і продуктивнішим, ніж матеріальні фактори,  базою для переходу до інноваційної 
моделі розвитку економіки. Стійкі високі темпи економічного зростання у теперішній час 
можливі тільки за умови розвитку високотехнологічних галузей, що потребують підготовки 
висококваліфікованих кадрів фахівців і вчених. Тому виробництво і експорт знань, нових 
технологій, наукових досягнень набувають стратегічного значення, як чинники  зростання 
економіки в середній і довгостроковій перспективах як необхідна умова підвищення  
конкурентоспроможності країни,  успішного виходу її на світові ринки. Але для цього 
необхідні значні обсяги інвестицій в НДДКР, освіту, що відбувається у більшості розвинених 
країн і країн, що розвиваються.  

На жаль, в Україні в даний час спостерігається криза інноваційної діяльності, яка 
супроводжується втратою інтелектуального капіталу.  Невисока оплата праці науковців, брак 
коштів на придбання сучасного устаткування, труднощі, пов’язані з упровадженням 
результатів наукових розробок, недостатня увага до матеріального заохочення науковців, що 
створюють ноу-хау, й інші явища стали причинами значних втрат висококваліфікованого 
кадрового потенціалу. За останні двадцять років реформ країну покинули багато 
висококваліфікованих робочих, інженерів, фахівців, які не змогли знайти своє місце в ринковому 
середовищі України. Тепер вони укріплюють економіки інших країн в ролі трудових емігрантів. 

Недоліки в податковій системі країни і труднощі, що пов’язані з ризиками, властивими 
інноваційним заходам, знижують рівень зацікавленості українських підприємств у 
використовуванні інновацій.  

Крім того, слід зазначити, що двадцять років функціонування вітчизняної економіки,  
які пройшли у відриві від господарських комплексів країн СНД і недостатньою інтеграцією в 
європейську економіку,  дали негативні результати.  Якщо до 1990  р.  економіка України була 
однією з передових у колишньому Союзі РСР і навіть в Європі, то надалі ці показники значно 
погіршилися. 

За критеріями ООН  Україна потрапила в число 46 держав світу, що не відбулися; по рівню 
заробітної платні в 2009 р. опинилася на останньому місці в Європі; падіння ВВП в 2009 р. до рівня 
2008  г склало 15  %,  а реальна середня заробітна платня знизилася в 2009  р.  на 10  %  [2].   
У результаті Україна опинилася в «економічній ямі», на межі  втрати незалежності.  

Внаслідок цього серед актуальних проблем,  які сьогодні ставить перед наукою 
економіка України, на перший план наукових досліджень виходять питання пошуку і 
застосування на практиці нових ефективних форм і методів управління у сучасних ринкових 
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умовах господарювання. Ці методи повинні сприяти зміцненню промисловості країни, 
відродженню економіки її регіонів. Однією з таких сучасних форм організації економічного 
простору є територіально-галузеві кластери. Міжнародний досвід підтверджує прогресивність 
кластерної політики розвитку регіонів, заснованої на принципі: прибуткові, 
конкурентноздатні підприємства – основа сильної економіки країни, що забезпечує своїм 
громадянам високий рівень життя.   

Вперше кластерний підхід в регіональній політиці був здійснений в Америці, коли 
утворився  перший кластер під назвою «Силіконова долина» в Каліфорнії, що 
спеціалізувався на виготовленні комп’ютерів, аксесуарів до них, програмного забезпечення. 
Надалі інноваційні кластери знайшли широке розповсюдження як в багатьох економічно 
розвинених країнах США, Італії, Фінляндії, Швеції, Японії, так і в країнах, що розвиваються, 
Бразилії, Китаї, Індії та інших. У теперішній час повністю кластерізовані фінська, 
скандінавська, австрійська промисловість. Виробництво технологічних кластерів націлене, в 
першу чергу, на випуск наукоємкої продукції, такої як електроніка, новітнє програмне 
забезпечення, телекомунікації, новітні матеріали, біотехнології, нанотехнології тощо.  

Наприклад, сьогодні  активно діють кластери у області зв’язку і телекомунікацій в 
Хельсінкі, кластер аерокосмічної промисловості в Московському регіоні інші.  
Данія розробила специфічні промислові технології для агробізнесу і харчової промисловості.  

Економічна еволюція інноваційного кластера характеризується стійким економічним 
зростанням, рушійною силою якого виступає пріоритетний розвиток науки, що породжує 
технологічні інновації. Ці інновації розкривають нові можливості для підприємств кластера, 
забезпечуючи їх виробниче зростання, інституційно-організаційний прогрес, розширення 
ринків збуту, збільшення прибутковості підприємств.  

Вперше термін «кластер» з’явився в роботі Трайона «Кластерний аналіз»  
(R. C. Tryon Cluster Analysis II Ann. і Edw. Brothers – 1939). У перекладі з англійської мови 
слово «Cluster» має декілька значень: згусток, пучок, група, скупчення,  тобто «кластер» 
означає об’єднання окремих елементів, що володіють якими-небудь загальними 
властивостями,  в єдине ціле.  

На мезорівні кластери розглядаються як елемент структурної перебудови у 
регіонально-галузевій політиці. У цьому випадку під кластером розуміється територіально-
галузеве, добровільне об’єднання географічно взаємозв’язаних підприємницьких структур, 
які тісно співробітничають з науковими (освітніми) центрами, суспільними організаціями і 
органами місцевої влади з метою максимізації прибутковості підприємств, підвищення 
конкурентної здатності їх продукції і  соціально-економічного зростання регіону. 

Таким чином, територіально-галузевий кластер є взаємодією великого, середнього і 
малого бізнесу, що здійснює основне виробництво, а також промислових підприємств, 
суміжних, взаємодоповнюючих галузей та інших організацій, що виконують важливу роль у 
створенні промислової інфраструктури (органи стандартизації, мережа постачальників і 
споживачів, торгові асоціації, інвестиційні компанії, банки тощо).  

Досвід країн,  що проводять кластерну політику,  свідчить про те,  що важлива  
роль в економічній еволюції територіально-галузевого кластера належить університетам,  
які служать опорними ланками науково-освітнього каркаса, який утворює регіональна  
система освіти. Інтеграційні процеси науки, освіти, виробництва і держави є найважливішими 
чинниками поліпшення властивостей економічного простору кластера, підвищення  
прибутку підприємств, посилення  їх конкурентоспроможності, підвищення ефективності 
виробництва.  

Зупинимося на дослідженні економічної ролі сучасної освіти в кластері регіональної 
економіки, яка визначається, з одного боку, сферами науково-дослідної діяльності ВНЗ, а з іншого, – 
галузевою специфікою територіальної економіки і потенціалом її конкурентних переваг.  

Економічна роль освіти в територіально-галузевому кластері полягає у формуванні 
соціально-професійної структури кластера, у професійній підготовці і перепідготовці 
працівників на різних рівнях освіти (початковому, середньому і вищому), у створенні 
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інформаційного і технічного забезпечення виробництва, у розповсюдженні нових знань, у 
розвитку інноваційної діяльності, що направлена на прискорення розвитку регіону.  

Багатоаспектність економічної ролі освіти конкретизується у загальносистемних і 
специфічних функціях [3, с.290–292] (рис.1).  

 
 

Основні економічні функції освіти 

Загальносистемні функції 
Генеруюча функція –  це науково-дослідна 
функція, яка здійснює  генерацією наукових 
відкриттів в ході науково-освітньої 
діяльності вузу в рамках фундаментальних і 
прикладних досліджень. 

Перетворююча функція – це процес 
перетворення наукових досліджень в 
технологію, продукт або послугу, які 
представляють виробничий інтерес.  

Комерційна функція –   це здійснювана в 
теперішній час патентна діяльність вузу, 
яка направлена на розробку інновацій, 
що здатні бути реалізованими на ринку, 
тобто що мають комерційні перспективи.  

Трансформаційна функція –  це освітня 
діяльність вузів,  яка направлена на 
перетворення результатів наукових 
відкриттів у нові знання, які стають базою 
формування професійних знань. 
 
Синтезуюча й імітаційна  функції –  це 
функції, які полягають в ухваленні рішень 
щодо критеріїв відбору, можливостей 
досвідченого упровадження і меж 
тиражування комерційних перспектив-
них інновацій.  

Специфічні функції 
Концентруюча функція виконує 
комплексну задачу ущільнення іннова-
ційного поля, зростання інноваційної 
насиченості й інноваційної рухливості 
територіальної економіки. 
Супроводжуюча функція освіти 
координує організацію освітньої 
діяльності так, щоб процес професійної 
освіти супроводжував всі етапи 
інноваційних процесів, характерних для 
даної територіальної  економіки  від 
моменту зародження ідеї до моменту  
упровадження і виробництва. 
Зв’язуюча функція забезпечує 
синхронізацію виробництва науково-
дослідного продукту і освітньої послуги. 
Аксиологічна функція полягає у 
виробленні, підтримці і розвитку єдиних 
для територіальної економіки 
інноваційно-освітніх цінностей і переваг, 
здатних забезпечити злагодженість 
інноваційних дій і освітніх процесів всіх 
суб'єктів територіальної економіки, 
спадкоємність розвитку інновацій. 
Капіталізуюча функція полягає в 
збільшенні капіталізації регіону, прирості 
ринкової вартості сукупних (фактичних і 
потенційних) активів, що знаходяться на 
його території, за рахунок поліпшення 
інноваційних властивості простору, 
зростання інвестиційної привабливості 
регіону.  
 

Рис.1. Економічні функції освіти (опрацьовано автором) 
 

Загальносистемні економічні функції реалізують види діяльності ВНЗ по особовій і 
професійній соціалізації, сприяють зростанню соціально-економічних ресурсів суспільства, 
приводять до накопичення інтелектуального капіталу людини, а тому є найважливішим 
чинником науково-технічного прогресу, передового розвитку економіки і суспільства в 
цілому. 

Специфічні економічні функції освіти, що орієнтовані на поліпшення економічних 
показників територіально-галузевих кластерів, полягають у спеціальному навчанні кадрів, 
потрібних для вирішення економічних завдань територіально-галузевого розвитку, у 
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накопиченні знань, необхідних для прогресивного розвитку кластера, у розвитку цільових 
технологій, які забезпечують поліпшення характеристик конкретної територіальної   
економіки. Збільшення прибутку підприємств кластера і валового продукту території як наслідок 
споживання кінцевого продукту освіти приводить до максимізації корисності кінцевого 
результату діяльності університетів, стимулює концентрацію виробничої діяльності 
підприємств територіальної економіки  навколо університетів, створює  інноваційне поле 
освітньої системи кластера.  

Для характеристики інноваційного поля, інтегруючого науковий, освітній і 
виробничий простір території кластера, можна застосувати два підходи: 
- векторний, при якому інноваційне поле зображується у вигляді векторів-осей, що 

характеризують різні числові показники окремих сторін прояву інноваційної діяльності; 
- скалярний або інтегральний, при якому здійснюється згортка багатьох чинників у 

загальний критерій – інтегральний показник, що приймається за чисельну оцінку 
(індикатор інноваційної діяльності). 

Перший підхід звичайно застосовується при характеристиці інноваційної діяльності, 
націленої на всебічну, поглиблену оцінку складових і проявів цієї діяльності, розробку 
заходів щодо використовування резервів. Згідно з чинни методичними рекомендаціями, 
інноваційний потенціал вузу характеризують дві групи показників [4, с.235; с.241]: показники 
оцінки інноваційного потенціалу у сфері науково-технічної (технологічної) активності –  
28 показників і у сфері освітньої діяльності – 27 показників. 

Другий підхід використовується при порівняльному аналізі індикаторів інноваційної 
діяльності різних підрозділів, а також при прогнозуванні тенденцій розвитку інноваційного 
потенціалу.   

За результатами проведених досліджень було встановлено, що позитивні ефекти 
інноваційної  діяльності освітньої системи мають як зовнішню, так і внутрішню спрямованість. 

Суть позитивних зовнішніх ефектів (екстерналій) чинника освіти в кластері полягає у 
такому: 
- розвиток  соціально-економічної сфери кластера; 
- забезпечення безперервності освіти, що здійснюється з метою забезпечення необхідної 

професійної підготовки працівників кластеру в перспективних напрямах його розвитку; 
- соціальна доступність освіти, що реалізується для працівників кластера через контрактну 

систему і систему пільг підготовки кадрів; 
- поліпшення якості продукції, розширення асортименту продукції, заміна застарілої 

продукції новою, що відповідає сучасним стандартам; 
-  підвищення мобільності, гнучкості, адаптивних можливостей виробництва на базі 

розвитку науки, техніки, технологій; зростання виробничих потужностей, скорочення 
матеріальних витрат і енерговитрат; 

- зростання середньої продуктивності праці, поліпшення умов праці; 
- створення нових та розширення старих територіальних, міжнародних ринків збуту, 

завдяки високої готовності підприємств задовольнити мінливі потреби ринку, 
прогнозуванню ринкової ситуації;  

- зниження забруднення навколишнього середовища. 
Вказані чинники ведуть до зростання ефективності роботи підприємств, максимізації 

їх прибутку, підвищення рентабельності виробництва, збільшення конкурентного потенціалу  
підприємств і конкурентних переваг кластера в цілому тощо. 

Внутрішні ефекти (інтерналії) визначаються у вирішенні багатьох проблем в розвитку 
освіти, до яких належать: 
- модернізація існуючої освітньої системи з метою підготовки фахівців у сфері високих 

технологій, підвищення її конкурентоспроможності; 
- забезпечення фінансової самостійності ВНЗ як за рахунок нових форм комерціалізації 

науки, до яких належать наукове консультування, інноваційна науково-дослідна і 
виробничо-технологічна діяльність, комерціалізація ідей, знань і технологій,  так і за 



Вісник соціально-економічних досліджень, 2012 рік, випуск 4 (47) 

 307 

рахунок багатоканального фінансування, включаючи бюджети всіх рівнів, 
внутрісистемних коштів кластера, системи державного освітнього кредитування, 
контрактній основі фінансування, отримання різних грантів; 

- створення нових робочих місць для співробітників, викладачів, аспірантів і студентів, що 
функціонують у складі університетів, забезпечення їх додатковою заробітною платнею 
при виконанні ними, як правило, висококваліфікованої праці; 

- надання можливості проведення практики для учнів і студентів на сучасному устаткуванні 
підприємств, що входять в університетський комплекс, на пільгових умовах; 

- формування інноваційної інфраструктури для розвитку наукоємких виробництв і сучасної 
освітньої діяльності. 

Ці позитивні інтерналії дуже важливі для виживання системи освіти України в 
сучасних умовах глобальної економічної кризи, недостатнього бюджетного фінансування. 
Вони дозволяють не тільки зменшити навантаження на бюджет, але і отримати значні кошти 
для розвитку університетів.  

Пошук принципово нової моделі фінансування системи освіти, яка була б в змозі 
ефективно функціонувати в ринковій економіці,  з одного боку,  і необхідність переходу до 
економіки інноваційного типу, з іншого боку, вимагають створення нових оптимальних 
структур університетів та інших типів вузів.   

У Російській Федерації [5, с.53], наприклад, створюються підприємницькі 
університети, університети-підприємства, професіонально-орієнтовані університетські 
комплекси, які об’єднують університети, підприємства і державу.  

З аналізу досвіду економіки університетів США, Англії, Австралії й інших 
розвинених країн випливає,  що у цих країнах використовується модульна структура 
побудови університетів, заснована на моделі свободи і єдності освіти і науки. Основними 
складовими цієї моделі,  висунутої Дж.  Г.  Ньюменом і В.  фон Гумбольдтом  [6,  с.30],  є 
«вільне знання», «вільні науки і дисципліни», «вільна освіта», «вільний індивідуум». Ця 
модель до певної міри визначає суть сучасної світової системи вищої освіти. 

Модульна структура підприємницького університету, запропонована Г. Іцковіцем [7], 
а потім розвинена О. О. Гудзінським [8. с.122],  використовує при побудові підприємницьких 
університетів модулі таких типів:  
- адміністративно-керівні модулі;  
- учбові модулі;  
- науково-дослідні модулі, що включають науково-дослідні лабораторії; 
- допоміжні модулі для підтримки учбової діяльності  і науково-дослідних робіт;  
- виробничо-технологічні модулі, що включають експериментальні виробничі комплекси, 

науково-експериментально-виробничі господарства,  
- підприємницькі фірми та інші модулі відповідно до вирішуваних завдань.  

Модульна структура забезпечує гнучкість і високі адаптаційні можливості  
перестроювання архітектури університетів відповідно до цілей кластера.  

Нові моделі інтеграції навчальної, наукової та інноваційної діяльності ВНЗ 
спрямовані на розширення дослідницького блоку університетів з метою отримання нових 
знань, цільових інновацій, спрямованих на економічний розвиток підприємств кластеру, 
підвищення їх прибутковості. Зазначимо, що вибір тій або іншій моделі розвитку 
університетів, концептуальних напрямів, конкретних форм і методів модернізації освітньої 
системи визначаються чинними загальноосвітніми тенденціями країни. 

Висновки і перспективи подальших розробок. У сучасних умовах трансформації 
економіки України одним із напрямів стратегічного розвитку й структурної перебудови 
промислового комплексу України, основою зміцнення її економіки є кластерний підхід в 
регіональній політиці, що забезпечує індустріальну модернізацію виробництва, його 
інноваційну спрямованість. На цій основі підвищується прибутковість промислових підприємств, 
їх конкурентний потенціал, рентабельність виробництва. Кластерні технології управління,  
засновані  на останніх досягненнях науки і міжнародної практики, є економічно вигідними і 
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для держави, і для підприємств, і для системи освіти. З погляду автора, кластерний  
підхід, заснований на інноваційному типі розвитку  економіки, дозволить не тільки  
вийти Україні з економічної кризи, але і допоможе відродити національну економіку,  
підвищити прибутковість і рентабельність вітчизняних підприємств, їх адаптацію до  
вимоги міжнародного ринку.   

Процес інтеграції освіти, науки і виробництва є умовою для створення високих 
технологій, що служать фундаментом нової економіки. Створення і реалізація інноваційних 
моделей розвитку в межах економічного простору територіально-галузевих кластерів можлива 
на підставі послідовного застосування науково-практичного інструментарію, підвищення 
економічної ролі освіти. 

Проте необхідно відзначити, що практичний перехід до кластерних технологій 
управління вимагає упровадження системних реформ, спрямованих на досягнення 
ефективного поєднання різних форм і устроїв господарювання, на інтеграцію різноманітних 
економічних інтересів, а також великих інвестицій. 

У цій ситуації важливими перспективами подальших розробок є системне дослідження 
теоретичних і методичних аспектів забезпечення високого рівня прибутковості та 
конкурентоспроможності промислових підприємств,  вивчення досвіду економічно розвинених 
країн, проведення критичного аналізу вітчизняної практики управління на всіх рівнях ієрархії, 
формування найбільш адекватних методів управління економікою (на мікро-, мезо- та 
макрорівнях).   
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